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Около пяти лет в Кривском действует храм в честь Иверской иконы Божией матери. 

Расположен он в доме № 8 по улице Центральной, и о том, что это храм, говорят вывески, скромная звонница у входа и маленький купол, возведённый над крышей. А так, обычное двух-этажное здание, половина которого занята приходом, а другая часть отдана для размещения различных кружков. Помещение предоставлено в аренду. В конце октября ее продлили ещё на год. 
Внутри убранство храма не отличается от иных, проводятся богослужения, молебны, божественные литургии, исповеди, отпевания. Несмотря ни на что, приходская жизнь не утихает. 
Три месяца назад настоятелем стал иерей Димитрий Кужбэ. Назначая, владыка благословил его не только на служение, но и на деятельность по созданию храма. 
Население Кривского довольно многочисленное, и многие посещают богослужения. Положительно отзываются они и о том, что новый настоятель проживает при храме, поэтому практически в любое время сельчане могут пообщаться с ним и задать тревожащий их вопрос, договориться о проведении необходимого обряда. Кроме того, ведётся работа по развитию приходской школы и церковного хора. Поэтому большая часть жителей поддерживает идею появления полноценного духовного центра.
Землю под строительство выделили ещё несколько лет назад, но, к сожалению, каких-то серьёзных продвижений в этом вопросе не произошло. Когда отец Димитрий приехал сюда, место пустовало и зарастало бурьяном. За недолгое время его нахождения здесь территория изменилась: появился забор, участок подровняли землёй и песком, подключили свет, установили вагончик, сделали геологию и геодезию. Проект самого белокаменного храма сейчас находится в разработке.
Трудовую и финансовую поддержку оказывают благотворители в лице прихожан и местных организаций. Наравне с ними участвует в строительстве сам настоятель. 
Впереди ещё много работы, и нужно собрать немало средств для осуществления задуманного. «С Божией помощью дела идут, пусть маленькими шажками, но достаточно уверенно. Нужно не унывать, не опускать руки. Я верю, что храм в Кривском будет построен. А если в этом уверен настоятель, то и люди, которые живут здесь и посещают приход, начинают верить. Это нас всех окрыляет и даёт силы двигаться дальше», - говорит иерей Димитрий.
Каждый может оказать посильную помощь в строительстве духовного центра. Деньги можно перевести на карту: 4276 2200 1477 5244 или банковский счёт: 40703810222230100145, ИНН: 4003990040.
По всем вопросам можно обращаться к отцу Димитрию по телефону: 8(980)512-38-47 и 8(980)512-46-55, а также по e-mail: krivsckoe.iveria@yandex.ru. 
Также у храма есть группа в социальной сети Вконтакте «Приход в честь Иверской иконы Божией Матери Кривское» (www.vk.com/krivskoeiveria), в которой публикуется расписание богослужений и информация о ходе строительства и жизни храма.
Иерей Димитрий приглашает всех желающих приехать в Кривское и познакомиться с приходом, увидеть, на что будут пожертвованы средства, быть может, «загореться» строительством храма.
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