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Концепция. Известно, что понятие «провинция» не географическое, а социальное. Оно в головах, а не на карте. Жизнь в столице может быть глубоко провинциальной, и наоборот – полноценной на периферии. Всё зависит от нас самих. «Провинция.pro» свой выбор сделала – мы уверены, что не суматошная гонка мегаполиса, а размеренный провинциальный уклад возвращает человеку разумный ритм жизни – самостоятельный и добрососедский, уважительный по отношению к друг к другу и без тревожного вглядывания в сторону центра. Именно так рождается гражданское общество, основа которого – продвинутая провинция.

[bookmark: _GoBack]Аудитория. Принято думать,  что газетный жанр обречён. Мол, реклама в газете не работает. Действительно, в скорости распространения рекламы газета проигрывает интернету.  Если вам надо как можно быстрее продать как можно большее количество своего товара – то вам, скорее всего - в интернет. В гущу рынка, на самые ходовые места.  Но, оказывается, что суетливый интернет не может заменить газету в консервативном  респектабельном сегменте. Там,  где производят не товар, а впечатления. Там где не сплетничают, никуда не торопятся, не завлекают и не навязывают. Где читают не спеша - по вечерам в семейном кругу или ожидая детей после занятий, обсуждая на работе в обеденный перерыв или по-соседски на дачном отдыхе. И если деньги для вас уже не главное, если более ценным вы считаете творческую реализацию себя как личности, то вам – к нам, в «Провинцию.pro».  Героем  публикаций  «Провинции.pro»  может стать каждый – учитель и врач, сотрудник НИИ и государственный служащий,  руководитель  предприятия и социально обусловленный бизнесмен,  мать-одиночка и многодетный отец.  Главное, что он транслирует социальную, если не справедливость, то хотя бы адекватность, и ищет возможности гражданской инициативы: формирование местного добрососедства, общественной безопасности, родительской ответственности. Именно такие люди и составляют основную читательскую аудиторию газеты «Провинция.pro».

Тираж издания: 10 тысяч экземпляров.
Формат: D3. Объём: 16 полос. Цветность: полноцвет.
Территория распространения: Малоярославецкий, Боровский, Жуковский районы Калужской области, Обнинск.
Способы распространения: стойки в муниципальных администрациях, культурно-образовательных учреждениях, офисных и торговых центрах, крупных предприятиях региона.
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