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На днях сотрудники российских печатных изданий отметили свой профессиональный праздник. В этот день журналистов чествовали на торжественных мероприятиях, выражали слова благодарности, присуждали премии… Но многих талантливых мастеров пера и объектива уже нет с нами, однако они живы в тех газетных материалах, которые оставили после себя. Таких помнят и журналисты нашей редакции.
В конце прошлого года не стало Виктора Пухова - уроженца Боровска, писателя, поэта, журналиста, краеведа, издателя, бывшего сотрудника нашей газеты.
Поэтические родники
Он появился на свет 21 ноября 1931 года в боровской старообрядческой семье. После школы поступил в местный сельскохозяйственный техникум, откуда его призвали в армию. Здесь впервые проявился его поэтический дар. Его стихи сначала публикуются в газете Белорусского военного округа, потом в республиканской молодёжной газете.
После демобилизации Виктор стал сотрудником боровской районной газеты «За коммунизм», организовал при редакции литературное объединение «Родник». На одно из заседаний приехал редактор областной газеты «Молодой ленинец», который предложил Пухову стать сотрудником этого издания. Приняв предложение, Виктор Андреевич проработал в молодёжной газете 12 лет.
Журналистскую работу Виктор успешно совмещал с поэтической деятельностью. Он писал беспрерывно, как течёт родниковая вода. Шёл период оттепели, творческие люди вздохнули свободнее, а поэзия была в особом «фаворе». Рубеж 50-60-х - особо насыщенный период в жизни Пухова. Он обзавёлся семьёй, окончил факультет журналистики МГУ, выпустил первый сборник стихов под названием «Всходы», руководил объединением молодых литераторов Калуги.

Оставить глубокий след
Потом было много других книг: проза, поэзия, историко-краеведческая литература. Разные жанры, разная тематика. В «Триаде Андрея Рублёва» - исследование истории семьи иконописца. При этом автор приоткрыл новую страницу истории средневековой Руси. В той же книге - цикл стихов на христианские темы. В повести «Небо свободы» Виктор Андреевич сумел соединить сюжетным стержнем события общественной и литературной жизни России XIX века. Изучив и проанализировав колоссальный исторический и краеведческий материал, он открыл перед читателями новые страницы жизни и деятельности Пушкина, Гоголя, Герцена, Белинского, Чернышевского.
Сборник стихов «Не оборвана струна» посвящён 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Презентация книги состоялась в Боровске. Значительная часть стихов - это воспоминания о военном детстве, о том, что пришлось пережить во время оккупации.

Певец родного края
Огромный пласт творчества Виктора Пухова посвящён родному калужскому краю. Книга «История города Калуги» дважды издавалась в «Золотой аллее» общим тиражом 9000 экземпляров, что в практике современного книгоиздательства - не частое явление.
Он писал о Тарусе, Козельске, Малоярославце. Но любимым городом, и в творчестве, и в жизни, всегда был Боровск. В 1973 году вместе с учителем истории и краеведом Василием Благовещенским Виктор Пухов издал книгу историко-краеведческих очерков «Боровск». А в 1991 году, в тот период, когда Виктор Андреевич был старшим редактором Приокского книжного издательства, вышло в свет второе, дополненное издание.
«Родному городу я обязан всем, - говорил Пухов, - и своими родовыми корнями, и любовью, и вдохновением. Стараюсь при любой возможности побывать в родных местах, встретиться с родными и друзьями»
Свою любовь к Боровску Виктор Андреевич отразил во многих стихах.
«Боровск, Боровск, - 
Моя столица.
В небо вскинуты купола.
Красный бор - его свет струится
На скупые мои слова».
Летопись рода
Не менее бережно и кропотливо Виктор Андреевич хранил историю своего рода. Летопись начинала двоюродная тётка Пухова - боровчанка Елизавета Осиюк. Продолжила её дочь - Нина Осиюк. Активно подхватил и Виктор Андреевич.
В этих исследованиях можно найти немало любопытного. «Изборник» 1407 года впервые зафиксировал фамилию Пух. В словаре древнерусских личных собственных имён Николая Тупикова упомянут некий Иван Пух Васильев, московский дворянин, владелец села Татаринки. Село это и сейчас существует (между Боровском и Наро-Фоминском). Гипотеза такая: половина рода в Боровске, половина - в Наро-Фоминске. 
В «степенной» книге у Пухова записаны более близкие к нашим временам имена родных. Роман Семёнович, дед Виктора Андреевича, родившийся в селе Роща в 1841 году, был кузнецом, женился на Анастасии Берниковой. Ныне одна из улиц Боровска носит имя политрука Владимира Берникова, её потомка, участвовавшего в освобождении Боровска от фашистов. 
Брат деда Егор работал управляющим тарутинским имением Нарышкиных. «Егор более других пристрастился к книгам, - рассказывал Виктор Андреевич. - Имел хорошую по тем временам библиотеку, к нему тянулись окрестные крестьяне. Может, заговорила во мне наследственность от Егора, когда я почувствовал тягу к книгочейству. 
Отец был унтер-офицером в первую мировую, математически одарённым человеком. А в юности работал у Глухарёвых, боровских заводчиках, мальчиком на побегушках, а потом приказчиком. В советское время заведовал хозяйственным магазином. 
Мама, Капитолина Фёдоровна, занималась воспитанием детей (нас у родителей было пятеро). Она окончила гимназию, была образованной женщиной, наизусть знала всего «Евгения Онегина».
Моих предков всегда отличали честность и порядочность. Многие полегли на войне, но ни один не уклонился от службы Отечеству»
Древо Пуховых разрослось широко: Москва, Минск, Рига, Сибирский регион, США, Малоярославец, Наро-Фоминск и, конечно, Боровск.
Среди них - кузнецы и ткачи, священники и крестьяне, военные, художники. А старший брат Виктора - Константин - выбрал профессию юриста, долгое время возглавлял боровскую районную прокуратуру.
С уходом из жизни Виктора Андреевича оборвалось важнейшее звено этой генеалогической цепи. Но достойными продолжателями рода остаются дети, внуки и правнуки. Он оставил большое наследие, в том числе и творческое.
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