Екатерина ЛУБИНЕЦ
Церковь, где происходят чудеса
(БИ. №121-122. 2018. С.6)
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В храме Благовещения Пресвятой Богородицы в Серединском замироточили сразу несколько икон, а на старых облупившихся стенах стали проявляться фрески.
Сейчас грандиозное строение находится в полуразрушенном состоянии, но прихожане не перестают посещать намоленное место и просить небеса вернуть зданию былой вид. 

Тяжёлые годы
Эта потрясающая по своей красоте церковь по праву считается жемчужиной деревни. Святыня поражает величием. Её архитектура, малые формы продуманы до мельчайших подробностей.
Впервые храм официально упоминают в архивах 1533 года. Скорее всего, он был деревянным. Но тяготы Смутного времени святыня не пережила. С 1662-го по 1682-й год значилась лишь Благовещенская церковная земля села Серединского. 
Сохранилась древняя белокаменная плита, которая свидетельствует о том, что первое здание построили в 1533 году. Её вмуровали в кладку нижней части южной стены нового строения, которое возвели на месте разрушенного храма в 1767 году. Текст на старинной плите выбит древнеславянской вязью: «В лето 1533 года при благоверном князе Василии Ивановиче… свершена божья церковь пречистой Богородицы».
Новую каменную одноглавую двухпрестольную церковь возвели благодаря стараниям владелицы села – прапорщицы Дарьи Скобеевой. В строгих основательных линиях постройки - архитектурный стиль типичного барокко 18 века. 
В декоре фасадов преобладали изящные пилястры, белокаменные карнизы и фигурное обрамление окон. А под куполом располагались сразу шесть колоколов. Цвет церкви напоминал солнце - кирпичи фасада выкрасили в золотисто-лимонные тона. 
Пожилой местный почтальон Владимир Никишин помнит это святое место, каким оно было в его детстве, в начале 60-х годов. 
«Ещё частично сохранилась красивейшая внутренняя роспись, старинные ворота, выполненные из красного кирпича, вход украшала арка, - вспоминает он. - Но вот в 70-е годы в архитектурном памятнике решили хранить удобрения. Это нанесло серьёзный урон красоте старинного здания». 
«Химия разрушила роспись. Храм стал таять на глазах, - вспоминает прихожанка Антонина. - Постепенно ветшала крыша. Частично она превратилась в труху, некоторые листы сдуло ветром».
Жители вспоминают, что в одной из стен храма пробили широкие ворота, чтобы завозить химикаты прямиком в святыню. Старинные фрески окончательно разъело составами, вместо них внутри проступила зелень, появился специфический запах.

Вторая жизнь
Но местные не отказались от своей церкви, не бросили её на растерзание вандалам, не дали разрушить старину непогоде. 
«В начале 2000-х годов вместе с иереем Дмитрием Орловым мы начали ремонтировать крышу, - вспоминает Никишин. – Представьте, десятки лет кровля прикрывала здание лишь частично. А все поломки устранили, благодаря усилиям прихода святыню удалось сохранить».
Сейчас настоятелем серединского храма является иерей Сергий. Его глаза всегда светятся добром. Батюшка похож на Деда Мороза из сказки. Он искренне верит, что непременно сумеет воссоздать храм таким, каким он был прежде. 
С появлением настоятеля, по словам прихожан, стали происходить потрясающие чудеса. Люди рассказывают, что на сводах святыни стали проступать старинные фрески, которых раньше не было видно и в помине. Небеса будто попросили восстановить храм. Примерно в это же время и замироточили несколько икон.
«Лики святых по-настоящему плакали, - рассказывает жительница Серединского Алевтина. - Я такого никогда раньше не видела. До сих пор на них заметны следы от мироточения. Это действительно чудо».
С 2010 года храм открывает свои двери для прихожан по праздникам. 
«Сейчас проводим небольшие службы, молебны, панихиды, отпевания. Несмотря на то, что нет водопровода, иногда крестим детей. Воду для этого подвозим», - рассказал батюшка. 
А в июле возле церкви залили фундамент новой котельной. Всеми силами настоятель и приход стараются подвести сюда отопление и газ. Благодаря местной жительнице Алевтине вместо старых стеклопакетов появились современные пластиковые окна. 
«Сейчас приходим перед службами и топим печь, - рассказывают прихожане. – Стараемся не пропускать церковные праздники даже в лютые морозы».
Отец Сергий надеется, что когда церковь газифицируют, и в ней станет теплее, начнутся большие службы. А значит, и людей помолиться станет приходить больше. Дело в том, что во всей округе больше нет ни одного храма. А ведь рядом с Серединским расположены деревни Медовники, Тишнево, Абрамовское, Хитрово, Коростелево, Федорино.
«Если прихожане хотят восстановить церковь, у них это обязательно получится, - без нотки сомнения говорит батюшка. – Это духовная закономерность. Мне бы очень хотелось, чтобы подключились неравнодушные люди, инвесторы предприниматели, ведь финансовая составляющая для воссоздания тоже очень нужна. Тогда всем приходом и окрестными сёлами сумеем восстановить святыню».
И, если всё задуманное осуществится, после подведения отопления отец Сергий с прихожанами планируют начать укрепление алтаря, каменных сводов, пилястр. А фасад храма частично мечтают отделать белым камнем, именно таким, какой украшал его раньше. 
