Куземкина Г. В память о замученных и казнённых (БИ. 2017. №163-164. С.6)


В канун Дня памяти жертв политических репрессий в Боровске торжественно открыли памятник, посвященный жертвам ГУЛАГа.
Как и в Москве на Лубянской площади в Боровске памятником стал Соловецкий камень, который установили в сквере рядом с Вечным огнём. Привезли гранитную глыбу несколькими днями ранее непосредственно с Большого Соловецкого острова. 
«Мы выбирали камень порядка трёх дней, путешествуя по острову. Посетили гору Сикирку, которая является наиболее почитаемым монахами местом и одной из интереснейших достопримечательностей. Во времена ГУЛАГа там располагалось IV отделение СЛОН - штрафной изолятор.
Сопровождал и помогал нам благочинный Соловецкого монастыря иеромонах Пётр (Сазонов). Мы отсмотрели и отфотографировали 10 камней-претендентов. Потом коллегиально, обсуждая их онлайн с администрациями района и города, остановили свой выбор на том, что больше подходил по необычной фактуре и окрасу», - рассказала нам по телефону из очередной командировки по развитию туризма (в Калининградскую область) руководитель экспедиции за камнем, начальник районного отдела культуры Ирина Башкирёва. 
По благословению настоятеля Соловецкого монастыря выбранный камень добирался в Боровск сначала на барже до Архангельска, а потом на автомобиле. Ирина Алексеева отмечает, за время пребывания на Соловках с отцом Петром сложились очень дружественные отношения, он даже планировал присутствовать на открытии памятника, но не смог по состоянию здоровья, и, возможно, приедет в Боровск через год. 
Стоит также добавить, что во время поездки Ирину Башкирёву сопровождал видеооператор, и в ближайшее время будет смонтирован фильм об этой экспедиции. Кроме гранитного валуна в Боровск привезена и земля с Соловецкого острова, она вместе с видеофильмом будет храниться в музее.
В памятный день
Участие в открытии нового мемориала приняли заместитель губернатора региона Владимир Потёмкин, уполномоченный по правам человека в Калужской области Юрий Зельников, глава Боровского района Анатолий Бельский, заместитель главы районной администрации по социальной политике Алексей Гераськин, градоначальник Михаил Климов, представители общественных организаций, Совета ветеранов, жители района. 
Выступая перед собравшимися, Владимир Потемкин сказал: «Долго спорили и решали, каковым должен быть этот памятник, но остановились на том, что Соловецкий камень – именно тот символ, который как нельзя лучше отражает скорбь народа по невинно репрессированным соотечественникам. И место установки памятника выбрано правильное - тихое, уютное, спокойное и красивое».
«С большими сложностями: сначала водным потом сухопутным путём этот камень был доставлен сюда. И я хочу выразить слова искренней благодарности всем, кто принимал участие в его «прибытии». Это и Ирина Башкирёва, которая ездила на Соловецкие острова, и глава районной администрации Илья Веселов, и заместитель губернатора Владимир Потёмкин, которые приложили массу усилий, чтобы этот памятник был установлен. Благодаря этим людям мы имеем сегодня возможность отдать дань памяти невинно убиенным жителям нашего района», - продолжил Михаил Климов. 
Он также пообещал, что весной в сквере вокруг памятника будет сделано озеленение. Но уже сейчас территория благоустроена и высажены несколько деревьев.
Юрий Зельников в своём выступлении отметил, что во времена репрессий был серьёзно подорван генофонд нашего народа, были репрессированы выдающиеся учёные, деятели культуры, и лишь некоторые из них нашли в себе силы вернуться к творческой деятельности, но многие этого сделать уже не смогли.
«Если вы возьмёте книгу «Из бездны небытия» и посмотрите профессии репрессированных людей, вы увидите, что это были не только руководители предприятий, артелей или колхозов. Это были простые рабочие, столяры, плотники, швеи, домохозяйки. Какие они могли совершить преступления?
Мы не можем этого забыть, и помним русскую поговорку: «Кто старое помянет, тому глаз вон, а кто забудет – тому оба». Я искренне благодарен инициаторам установления этого мемориального памятного знака в Боровске. Это второй такой памятник в нашей области. Вечная память погибшим, и благодарность родственникам, а вам всем здоровья и крепкой памяти», - обратился к собравшимся омбудсмен.
«Ровно 100 лет назад, 29 октября по новому стилю, в Петрограде уже распространено воззвание к вооружённому восстанию. 2017 год - год 100-летия революции. Революции, изменившей не только историю Россию, но и историю всего мира. И одним из следствий этой революции стали политические репрессии. Было сломлено, исковеркано, покорёжено огромное количество семей, жизней. Жертвы измеряются десятками тысяч. 
Но сегодня я бы хотел обратиться к родственникам пострадавших и потерпевших с воззванием простить. Простить тех, кто писал доносы, простить тех, кто вёл следствие, кто выносил и исполнял приговоры.
Я обращаюсь к христианскому принципу всепрощения. И сегодня хочу повторить призыв Патриарха Кирилла: хватит делить общество на жертв террора и его проводников. Надо признать и принять нашу историю. Призываю вас к этому», - подчеркнул Алексей Гераськин.
Почётное право снять закрывающее полотно с камня было предоставлено ветерану Великой Отечественной войны, боровчанину Александру Назарову, у которого в годы Гулага был репрессирован отец.
Александр Иванович не любит говорить об этом, но в памятный день поделился своими воспоминаниями: «Мой отец тоже был репрессирован, впоследствии его реабилитировали, но мы успели ощутить на себе, что значит быть семьёй такого человека, мне было 14 лет и я прекрасно помню, какие лишения мы переживали. Например, после окончания школы в 1939 году я не смог поступить в два училища, как только дело доходило до анкет и данных о родителях – следовал отказ. Но потом началась Великая Отечественная война, откуда я вернулся с многочисленными медалями и наградами. Хочу поблагодарить руководство города и района за то, что установили этот памятник здесь, в районном центре».
Завершилось мероприятие возложением цветов к мемориалу.

Соловецкие острова - самый крупный по площади архипелаг в Белом море на входе в Онежскую губу. Современная история этих островов началась в XV веке. В 1429 году иноки Герман и Савватий приплыли на острова и стали  там жить. Через семь лет появился монастырь, сыгравший непоследнюю роль в отечественной истории. С первых дней он служил не только духовным, но и оборонительным центром: монахи ежедневно тренировались и имели неплохую военную подготовку. Для защиты своих владений монастырь был вынужден содержать войско, которое отбило не одну осаду.
В 1920 году монастырь был упразднен. Спустя три года в кельях и храмах разместился Соловецкий лагерь особого назначения (СЛОН). Точное число репрессированных в этом  месте людей неизвестно. Туда изолировались все те, чье воспитание и поведение, в силу происхождения или образования, не соответствовало коммунистической практике. Большая часть репрессированных была брошена в Соловки не по приговорам суда, а по решениям различных совещаний.
Осенью 1939 года всех узников этапировали в другие изоляторы. Лагеря покинули Соловки окончательно. Со временем Соловки из символа репрессий превратились в символ единения и святости, а земля, где пролита кровь невинных, считается святыней. В 2014 году Министерство культуры РФ выделило средства на проведение реставрационных работ на Соловецких островах. Сегодня там действуют монастырь и музей. Главные святыни - мощи преподобных Зосимы, Савватия и Германа. Здесь хранится несколько древних икон, считающихся чудотворными, а также белокаменный крест Савватия, поклониться к которому съезжаются со всех уголков страны. 
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