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В Боровском районе на протяжении многих лет ведётся целенаправленная работа по социальной адаптации детей-инвалидов и поддержке их семей.
В настоящее время в районе проживает более 156 детей-инвалидов. Боровский Центр социальной помощи семье и детям «Гармония» оказывает социальные услуги в рамках Федерального закона №442-ФЗ от 28 декабря 2013 года на бесплатной основе в заявительном порядке. 
Центр является участником реализации подпрограммы «Вместе с семьей» региональной программы «Семья и дети Калужской области», в рамках которой осуществляется дистанционная диагностика и консультирование для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, система ранней помощи для детей от 0 до 3 лет по развитию органов чувств, моторики, детско-родительских отношений. Созданы обучающие мастерские для детей-инвалидов и детей с особыми потребностями.
Психологи «Гармонии» проводят диагностику психологических особенностей и проблем ребёнка, которые могут быть не только следствием основного заболевания, но и вынужденной изоляции, связанной с долгим нахождением в больничных или домашних условиях, особенно социально значимым при этом могут быть нарушения коммуникации. Таким детям важно научиться жить в обществе, используя тот потенциал, который у них есть. 
Кроме того, очень актуальной является поддержка родителей, ведь они находятся в состоянии постоянного стресса и не могут адекватно оценить свои проблемы и возможности своего ребенка. Нередко можно слышать, что ребёнок стал посещать занятия в реабилитационном центре и очень изменился – начал говорить, общаться, многому научился. Но это не чудо, это то, что он мог научиться делать дома, но родители не давали ему возможности реализоваться.
Возможно, это происходило потому, что близкие излишне опекают ребенка, не верят в его возможности или изолируются от проблемы. Часто у них возникает внутриличностный кризис, ведь каждый родитель ожидает самого красивого, умного и доброго ребенка, а вместо этого набор проблем на всю жизнь и крах всех надежд. Иногда в таких семьях могут возникнуть осложнения внутрисемейных отношений, вплоть до распада семьи. И в этот момент очень важно получить поддержку специалиста, научиться принимать новую жизнь, ценить не только материальные блага, но и маленькие радости, которые дарит жизнь. 
Очень важно понять педагогический потенциал больного ребенка и его возможности к обучению. Родители и педагоги должны своевременно определять и развивать возможности ребенка. Методами педагогической коррекции взрослые должны обеспечить полноценное развитие и функционирование личности ребенка. Для ребенка-инвалида очень важно общение со сверстниками, поэтому для них в Центре «Гармония» проводятся групповые занятия. В эти группы входят не только дети-инвалиды, но и их здоровые сверстники, это помогает не только социализироваться больным ребятишкам, но и учит здоровых быть внимательнее и терпимее. 
С открытием в этом году боровской ДЮСШ «Звезда» появилась возможность бесплатно заниматься адаптивной физкультурой, теннисом и шашками. В настоящее время они проходят на базе Центра «Гармония» в Боровске, но мы надеемся, что такие группы откроются в Ермолине и Балабанове. Это даст замечательную возможность больным детям набраться сил, почувствовать свои физические возможности и проявить себя в спорте. 
Мы стараемся, чтобы ребята жили разнообразной, наполненной событиями жизнью. Поэтому для них организуются выставки, мероприятия и творческие конкурсы, проводятся познавательные и развлекательные поездки и многое другое. Всё это помогает детям показать свои способности, попробовать свои силы, снимает страх общения. 
Большую помощь и поддержку в работе с детьми-инвалидами оказывают волонтеры и благотворительные организации, они участвуют в проведении различных мероприятий, устраивают праздники, помогают приобретать лекарственные средства, средства реабилитации и подарки.
Мы надеемся, что таких неравнодушных людей будет больше! Наши дети ждут вашей помощи и поддержки, которая может быть совершенно разной. Приходите, звоните, пишите нам, и мы обязательно найдем для вас доброе дело!
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