АБАЛАКОВА В.
«Оставить в покое» - лучше не скажешь!
(Боровские известия. 2018. №35-36. С.4).
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Сколько можно перекраивать малюсенький наш центр? Торговая площадь Боровска только на старых фото большая, сейчас она даже не уполовинена, а четвертована, она раздроблена и похожа на инвалида.
На остановке у аллеи Героев ежедневно любуемся задворками «Магнита», к которому подъезжают с товаром огромные фуры. Рядом начали возводить здание из красного кирпича – наконец-то сгинет в Лету серый железный забор, который я называла стеной плача: посмотрел и вытер слезы. А далее – зданьице с давно не ремонтировавшимся фасадом, но с гигантской вывеской на стене: налетай, народ, на одежду. Это сейчас такой дефицит! Стиль данной линии на площади – аля Шанхай.
Огромные разномастные вывески – неужели и до празднования юбилея Боровска их не уберут, так и будем позориться перед гостями? 
Линия с фонтаном, что параллельно торговым рядам – самая уместная и выдержанная даже с этими несчастными туями. Какая стела воинской славы в этом, заплеванном голубями, месте? Очнитесь, граждане!
Не чудите, пожалуйста. 
Малоярославец выгодно отличается от нашего Боровска именно огромным центром, где много чего установлено и места также ещё много осталось. Там можно ракету установить – тесно не станет. 
У нас же не город времен колониальной Индии, где все стили и знаки смешаны на одном пятачке! И не картина «пейч-ворк», сшитая из лоскутов! 
Увидела фото из Юхнова, там подобная стела - на фоне неба, на пригорке. У них светло, величественно, пространства вокруг много! Неужели наша стела недостойна более благородного места, куда могут приехать и школьники, и ветераны, чтобы провести памятные встречи, митинги? 
Сколько народу едет через Боровск в Этномир! Стела при въезде в город, на той же Роще, неподалеку от знака «Боровск», ВИДИМАЯ СО ВСЕХ СТОРОН, установленная на небольшом возвышении - вот достойная задача для тех, от кого зависит её судьба.
Когда мы дискутировали о фонтане по рисунку Людмилы Киселевой, то звучали аргументы: центр города изобилует памятниками, надо и об окраинах думать! Хороший был аргумент! И где он сейчас прячется?
Почему не нравится Роща? Далеко? Автобусы ходят регулярно, через 8 минут доставят на место. А красивый поворот? Ведь он же еще не продан в частные руки?
Обсуждается место на Молчановке вместо бессмысленной детской площадки. Если убрать деревья – стела сюда тоже впишется. В любом случае, это ЛУЧШЕ, чем перед торговыми лавками.

