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Михаил Климов: «Давайте решим, где быть стеле»
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18 марта боровчане определят судьбу важного памятника. В силах каждого выразить мнение о месте его расположения.
Мнение за результат
В начале марта прошлого года Боровску присвоили почётное звание – «Город воинской доблести». О таком солидном статусе теперь будет свидетельствовать стела, которую в скором времени установят в районном центре. Она, как награда, заслуженная тысячелетней историей малой земли, мужеством и отвагой наших дедов, станет достойным украшением города. Ожесточённые бои в районе Боровска шли не только в годы Великой Отечественной войны. Героизм наша Родина проявила и в смутное время, и в 1812 году.
Три года руководство районного центра шло к получению данного звания. И вот он заветный результат. Совсем скоро памятник должны установить. 
Но над местом его расположения развернулись нешуточные дебаты. Мнение по этому вопросу уже выразили известные в Боровске люди: председатель районного Совета ветеранов Валентина Богачёва, депутат боровской Думы, учитель французского языка Галина Иванова, предприниматели, местная жительница Вера Абалакова. Обсуждения развернулись и в социальных сетях. У каждого из них своё видение. 
«Я и мои коллеги долго общались с участниками обсуждения и поняли, что аргументы по всем территориям размещения – весомые, - рассказал мэр города Михаил Климов. - Исходя из мнений граждан, сформировали три места, где можно установить памятный объект. За один из вариантов как раз и нужно будет проголосовать на главных выборах страны 18 марта».
На суд жителей предложат три территории: на площади Ленина, в сквере Гагарина на улице Коммунистической, на въезде в Боровск (поворот на Рощу).

Разные взгляды
Взять мнение Валентины Богачёвой. На её взгляд, памятник необходимо расположить на площади Ленина, в районе фонтана или парковки. Похожее решение, по словам Климова, есть в Малоярославце. Стела-монумент героям Отечественной войны 1812 года установлена на центральной площади города. Члены районного Совета ветеранов также считают, что при выборе места необходимо предусмотреть возможность проведения около неё публичных памятных мероприятий в честь защитников 
Отечества. Поэтому, на их взгляд, стела и должна стоять в центре. А такое расположение логически завершит видовую картину этой части города. Ведь рядом находится военно-патриотическая зона: воинский мемориал, аллея Героев, сквер с милитаризированной техникой.
Но есть и другое мнение: «Боровск у каждого из нас - свой, а вот площадь – одна на всех. Она и так переполнена», - считают оппоненты. Вспомним, сколько споров вызвал выбор месторасположения фонтана «Пусть светит». Когда-то боровчане и представить себе не могли, что заросший пятачок на перекрёстке улиц Ленина и Мира превратится в красивый сквер. 
«В городе должны быть разные парки, аллеи, памятные места, лишь в этом случае он заиграет новыми красками и оттенками», - считает Вера Абалакова. 
Такое мнение ярко иллюстрирует и уверенная позиция Галины Ивановой. Она считает, что площадь пора, наконец, оставить в том виде, в котором она есть. А монумент предлагает расположить вместо детской площадки на улице Коммунистической, в сквере Гагарина. 
Эта игровая зона действительно сейчас не востребована. Детей там играет мало. Кроме того, стела неплохо смотрится на въезде с Молчановки. Правда, чтобы попасть сюда на массовое мероприятие, потребуется спуститься из центра с горки. 
Однако территория благоустроенного сквера действительно ухоженная и красивая. 
Ещё одно возможное решение – на въезде в город (возле поворота на Рощу). 
«Такое расположение имеет, скорее, видовое значение, - считает градоначальник. - Подобный пример есть, например, в Юхнове. Видимая со всех сторон, расположенная на возвышении стела несёт совершенно другую символическую нагрузку, она встречает гостей города». 
Градообразующий памятник устанавливают в нашем городе, по сути, на века. И, сидя в стороне на лавочке и просто рассуждая, нам такие важные вопросы не решить. 
«Выходит, что в любом варианте есть свои плюсы и свои минусы, но окончательное решение могут принять лишь сами жители, - отмечает мэр. - И мы их целиком поддержим, какой бы выбор они ни сделали».
Для того чтобы определить конкретное место расположения стелы, в День выборов 18 марта в Боровске установят тематически оформленные палатки возле всех избирательных участков. Каждый житель сможет проголосовать за тот или иной адрес.
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