Екатерина ЛУБИНЕЦ
Решили судьбу памятника
(Боровские известия. 2018. №37-38. С.5).
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В Боровске в День выборов жители определили окончательное место расположения стелы. 

Напомним, Боровск получил в прошлом году заслуженный и почётный статус «Город воинской доблести». Но в последнее время возникало немало споров о варианте установки памятника, который символизировал бы эти регалии.
И тогда руководство Боровска решило определить окончательный вариант, узнав мнение жителей. Горожанам предложили три возможных места размещения, которые ранее были также предложены самими горожанами. 
Голосование назначили на День выборов Президента. На некотором расстоянии от избирательных участков районного центра, в альтернативных помещениях, дежурили волонтёры. Здесь установили ящики, в которые люди опускали бюллетени. Найти места, где решали судьбу стелы, можно было по навигационным баннерам и указателям. Их развесили на избирательных участках. 
«Люди активно шли к нам с самого утра, - рассказала главный специалист отдела муниципального хозяйства Елена Ефимова. – Приходили и компаниями, и поодиночке. Уже к обеду в боровской школе №2 проголосовало порядка 250 человек. Примерно такая же статистика и в местном ДК. Люди обсуждали между собой возможные варианты. И выбирали на распечатанных листовках подходящий, на их взгляд, пункт. Конечно, активнее решало судьбу памятника старшее поколение. В то же время проголосовали, например, кадеты из боровского ЦТР, сотрудники МЧС».
На листовках было указано три возможных места установки стелы: площадь Ленина, сквер Гагарина, поворот на улицу Шмидта с улицы Коммунистической (въезд в город), пустую строку (четвёртым пунктом) оставили для желающих высказать другое мнение. 
80 процентов участников опроса пожелали не оставаться анонимными, указав в бюллетенях свою фамилию. 
Люди предлагали и нестандартные варианты, например, установить стелу рядом с памятником Сенявину или за остановкой возле деревни Рябушки. 
«Считаю, что стела должна располагаться на въезде в районный центр. Тогда все будут знать и видеть, что наш город - город воинской доблести, - считает боровчанин Владислав. - Площадь уже и так наполнена памятниками и архитектурными элементами».
Именно такое мнение в итоге и набрало наибольшее количество голосов. Всего место расположения стелы выбирали 1591 человек, из них 955 боровчан считают, что памятник нужно установить на перекрёстке улиц Шмидта и Коммунистической (въезд в город), сквер имени Гагарина выбрали 295 человек, 290 жителей – за площадь Ленина, а другие территории предложил 51 человек. Таким образом, бесспорным и однозначным победителем стала зона на въезде в Боровск. И это стоит отметить вопреки мнению отдельных горожан, сомневающихся в честности этой благоустроительной кампании и считающих, что мэр города уже все решил за них, а место для стелы – вместо фонтана на площади.
Стоит сказать несколько слов и о легитимности принятого решения. Вечером 18 марта ящики с мнениями боровчан доставили в боровскую Думу. Здесь к работе уже была готова специальная комиссия. В неё вошли депутат Законодательного Собрания Калужской области Полина Клочинова, глава города Николай Кузнецов, мэр Боровска Михаил Климов и другие. Были на ответственном подсчёте и наблюдатели. Например, за работой следил заместитель губернатора Калужской области Владимир Потёмкин.
И, конечно, приятно, что окончательный вариант выбран большинством. И совсем скоро в городе появится достойное украшение.
«Стела на въезде будет нести особую символическую нагрузку и встречать жителей и гостей города», - отметил Михаил Климов.

