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Боровских кукол, вышивки и одеяла представили на «Русских сезонах» в Италии.
29 марта в Риме открылась выставка художественных сувениров «Красота в многообразии», организованная Министерством культуры РФ. 
На суд итальянских зрителей представили проекты со всей России: Калининградской, Ленинградской, Кемеровской, Калужской, Липецкой областей, республик Дагестан, Татарстан, Коми, Карелии, городов Санкт-Петербург и Тула.
Из калужского края привезли работы боровской Школы мастеров и областного научно-методического Центра. Экспозицию презентовали заведующая районным отделом культуры Ирина Башкирёва и его ведущий эксперт Ольга Захарова.

Заслуженная выставка
О том, что такое уникальные исторические традиции, в Боровске знают не понаслышке. Чего стоят вышивки с кружевом от Нины Ромашковой (у знатоков её работы буквально нарасхват), яркие куклы от генератора мастерства Татьяны Климкиной, лоскутные одеяла от Татьяны Никитушкиной. Уже 25 лет любой желающий может прийти в районный Дом культуры и освоить понравившуюся технику.
Потрясающи и работы нашей золотошвейки матушки Марины Орловой. Они представлены в ризнице боровского Благовещенского собора. 
Их уровень мастерства уже давно вырос за пределы Боровска. Работы не раз вызывали восторг у заграничных гостей. Поэтому участие в выставке такого уровня в Риме вполне логично, но от этого не менее почётно. 
Мероприятие в российском Центре науки и культуры открыла директор Департамента Минкульта РФ Ольга Ярилова:
«Выставка подчеркивает наше желание показать итальянским гостям и соотечественникам, проживающим в этой стране, российскую культуру в разрезе сегодняшнего дня и в разрезе истории. Местная публика очень чувствительно относится к искусству, к художественным промыслам. Они лежат в основе мировой моды, здесь её понимают так, как нигде в мире. Поэтому именно в этой стране мы решили показать те художественные ремесла, то творчество, которое в разных регионах России передается из поколения в поколение», - сказала представитель Министерства. 
Примером самобытного вида декоративно-прикладного искусства стали изделия мастера инкрустации металлом по дереву Магомедали Магомедалиева из Дагестана. Калининградскую область представили уникальными предметами из добываемого там янтаря, который хорошо знают и ценят итальянцы. Экспозиция Ханты-Мансийского автономного округа Югры содержала берестяные изделия, украшения из бисера и металла. Тульская область знакомила с традиционными сувенирами: самоварами, гармонью, пряниками, белевской пастилой.

Ярче всех
Ну, и конечно, самым нарядным стал стенд с нашими сувенирами. Экспозицию развернули на фоне пёстрого одеяла от Татьяны Никитушкиной, украшенного боровским гербом. 
В ярких народных костюмах представительницы Боровского района привлекли немалое количество зрителей. 
«Одна женщина подошла к нашей экспозиции со слезами на глазах. Она с дочерью живёт в Риме, но очень скучает по России и хочет вернуться. Ей было приятно просто прикоснуться к боровским сувенирам. Вспомнить о Родине», - рассказала Ирина Башкирёва. 
Мало кто понимает, но за такой казалось бы яркой поездкой стоит огромный труд. Многие боровские сувениры оказались очень хрупкими. Если лоскутные одеяла можно сдать в багаж, то изящных кукол и вышивки подвергать такому «испытанию» было опасно. 
Немало сложностей возникло и с перевозкой бумажных плакатов с изображениями боровских наличников. Однако на выставке они пользовались огромным спросом у итальянцев - их расхватывали, как горячие пирожки. Специально к поездке перевели на итальянский язык туристический путеводитель о Боровске.
А уникальные работы матушки Марины Орловой: «Закладку в Евангелие Великопостную», созданную шёлковыми и золотыми нитями, и «Закладку в Евангелие Белую. Спас нерукотворный», лицевое шитьё, представители Минкульта попросили оставить на выставке подольше. У итальянцев Пасху отмечают на две недели раньше, чем у нас, поэтому сувениры православной тематики на праздники ещё порадовали местных зрителей. 
Мероприятие сопровождалось концертом фольклорных коллективов. Выступили лауреаты международных конкурсов: ансамбль народной музыки «Зарни ель» (Золотой ручей) из Республики Коми и вокально-инструментальный ансамбль «Тень эмигранта» из Ханты-Мансийского АО Югры. Прозвучали русские народные песни в традиционном исполнении и народные мелодии в современной инструментальной обработке. 
Стоит отметить, что впервые фестиваль «Русские сезоны», названный так в память о легендарных гастролях балетной труппы Сергея Дягилева, прошел в 2017 году в Японии и собрал более 3,5 миллиона зрителей в 42 городах страны. На этот раз он состоялся в Италии. В нём участвуют многие известные российские коллективы, среди которых представители Большого и Мариинского театров, Эрмитажа, Симфонического оркестра Московской филармонии и Большого симфонического оркестра имени П. И. Чайковского, Цирка Никулина. 
Поэтому резидентство в столь масштабном мероприятии наших мастеров – большая гордость для всего Боровского района.
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