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90 лет исполнилось боровчанке Клавдии Купрановой, которая посвятила свою жизнь преподаванию в школе.
За компанию к призванию
Она родилась в небольшом посёлке в Рязанской области. Склонности к педагогике начала проявлять уже с детства, хотя в роду у неё не было учителей. Окружающие замечали, что во время уличных игр Клава всегда верховодила, к ней прислушивались даже старшие девчонки и мальчишки.
Но тогда она, конечно, о будущей профессии не задумывалась. И даже после окончания школы продолжались душевные метания. В педагогическое училище пошла, скорее, за компанию, вместе с подружками. Не предполагала, что это судьба.
Через четыре года вернулась в родное село уже в качестве дипломированного специалиста. И сразу столкнулась со сложностями. Представьте: учителя начальной школы назначают преподавать математику и физику в старшие классы. И если к математике у неё были способности на генетическом уровне, то физику Клавдия Прокопьевна помнила лишь по школьным урокам и по краткому курсу в училище. Но ничего, справилась. И это первое серьёзное испытание в профессии научило и в дальнейшем не пасовать перед трудностями. 
Преодолевать преграды помогали любовь и семья. Со своим будущим мужем Клавдия была знакома с детства, - Василий Купранов жил в соседнем селе. Встречались на танцах, мило общались, но не более того. И вдруг перед уходом в армию Вася робко спросил Клаву: «Можно я тебе буду писать?». Конечно, та не возражала. В итоге именно через переписку она вдруг ощутила, насколько дорог ей этот человек. Как там у поэта: «Лицом к лицу лица не увидать». И если провожала она его в армию просто как друга, то встречала как близкого человека, испытывая при этом чувство необычайного волнения. Оказалось, у Василия были схожие ощущения.

Больше чем учитель
Приобретя профессию электрика, Василий Иванович стремился продолжить профессиональное образование. С этой целью приехал в Боровск, учился в сельскохозяйственном техникуме, там же работал. Способного, ответственного и трудолюбивого молодого человека приметили, предложили остаться в Боровске, что называется, на перспективу. В городе собирались открывать участок электросетей, который впоследствии и возглавил Купранов на долгие годы. 
Переехала сюда и Клавдия Прокопьевна. Работала в начальной школе на улице Мира (сейчас здесь располагается отделение Центра «Гармония»). Потом была вторая школа. А когда открыли новое здание первой школы, перебралась туда. 
Преподаватель начальных классов - больше чем учитель. От него во многом зависит, каким человеком вырастет ребёнок. Вот впервые садятся за парты 35-40 малышей (сейчас это трудно представить, но когда-то именно такой была наполняемость классов). И у каждого разный темперамент, разное воспитание, разный уровень дошкольной подготовки. И каждый требует индивидуального подхода. Купранова справлялась, и никакого особого профессионального секрета в этом не видит. Главное, на её взгляд, - любить свою работу, любить детей. 
Клавдия Прокопьевна отдавалась работе без остатка. Часто оставалась после уроков дополнительно позаниматься с кем-то из учеников, чтобы тот не попал в отстающие. Выросшая в советском обществе, Клавдия Прокопьевна недоумевает, почему сейчас за дополнительные занятия обязательно нужно брать деньги. То чью-то семью надо посетить, если замечала у ребёнка пробелы в воспитании. Ей всегда важно было знать, в какой обстановке растут её подопечные.

Начало династии
Василий Иванович удивлялся: «Я руковожу всем районным электричеством, и то так много времени не провожу на работе». Он ни в коем случае не укорял её, скорее, жалел, понимая, что всё равно супругу уже не исправить. Она же находила время и ему внимание уделить, и двум сыновьям, и по дому какие-то дела сделать. А когда все засыпали, садилась проверять тетради. Как-то возвращавшейся домой Купрановой вызвался помочь вежливый молодой человек. Подхватив сумку, он округлил глаза:
Вы что, кирпичи несёте? - Нет, школьные тетради. Действительно, образование - тяжёлый труд.
И в каждой такой тетрадке - не просто диктанты или математические задачки. Это частичка маленького человека, которому ты должна дать путёвку в большую жизнь. Сколько ребят выпорхнуло из-под её крыла... И каждый раз, принимая очередной класс, Клавдия Прокопьевна испытывала волнение, схожее с тем, что было при встрече из армии своего будущего мужа. Как сложатся отношения? Удастся ли добиться взаимоуважения?
Не успели познакомиться, а пора уже питомцев передавать в другие руки. Таков удел - период начальной школы недолог. Так и прошла трудовая деятельность в череде встреч и расставаний.
Но бывшие ученики не забывают любимую учительницу, навещают, пишут письма. Конечно, поздравили с юбилеем. Клавдия Прокопьевна редко бывает одна. Встречается с коллегами, с которыми столько пережито. Она гордится своими сыновьями. Иван пошёл по стопам отца, получил техническую специальность. А Сергей, как и мама, выбрал педагогическую стезю. Много лет он является директором первой боровской школы. 
Может быть, учительская династия Купрановых и дальше будет продолжаться?
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