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7 июня 1988 года. Весь Боровск говорит о Федоровских чтениях. В город приезжают видные ученые, философы, космонавт Виталий Севастьянов… Зал недавно отстроенного районного Дома культуры переполнен. Сменяющие друг друга выступающие говорят удивительные вещи: о воскрешении умерших предков, заселении космоса, ноосфере. Многие впервые услышали это имя – Николай Федоров. 

В середине девятнадцатого века внебрачный сын князя Гагарина Николай Федоров два года проработал учителем в Боровске, потом долгое время трудился в Румянцевском музее, ныне Государственная библиотека России (Ленинка). Скромный библиотекарь стал известен своими обширными знаниями, созданной им оригинальной философской системой, потрясающим бескорыстием.
К Федорову приходили не только самые знаменитые люди того времени, Лев Толстой, Владимир Соловьев, но и все, кому нужен был совет и поддержка, например, молодой Константин Циолковский. Знаменательно, что будущий основоположник космонавтики тоже начинал свой жизненный путь и научное поприще в Боровске. Очевидно, это удивительное совпадение и явилось основным аргументом для проведения первых Федоровских чтений.
При подведении итогов первых Федоровских чтений, говорилось, что их надо проводить постоянно. Они и проводились. Только не в Боровске. И вот, спустя тридцать лет, они вновь вернулись в наш город. И вновь в Музейно-выставочном центре собрались ученые, общественные деятели, ведущие специалисты в своей отрасли. Среди них были и участники первых боровских чтений. С приветственным словом к гостям обратились руководители города и района. А начались чтения сообщением о тех, кто был инициатором их проведения, кто приложил огромные усилия, чтобы они состоялись.
Первым было названо имя Владимира Гурьева. Художник, поэт, философ, москвич по рождению, но с боровскими корнями, он обладал потрясающим обаянием и силой убеждения. Это и помогло ему преодолеть все преграды и добиться проведения необыкновенного по тем временам мероприятия в небольшом провинциальном городе. Методист Музейно-выставочного центра Ольга Коваль, рассказавшая о творческом пути Владимира Гурьева, сообщила, что его сестра, Наталья Евгеньевна, к сожалению, недавно умершая, незадолго до своей смерти Боровску собрание живописных работ своего брата передала музею. В Музейно-выставочном центре готовится выставка Владимира Гурьева. И мы еще раз убедимся, каким талантливым был человек, так рано покинувший этот мир. Но память о нем останется в истории Боровска.
Бывшие руководители райкома КПСС Николай Шмытко и Александр Беляков имели полное право сейчас заявить, что тридцать лет назад они сделали все, чтобы достойно провести первые Федоровские чтения. А осуществить это было в те годы совсем непросто. Ведь философское учение Николая Федорова в те годы казалось не только необычным, но в какой- то степени крамольным. Но согласие вышестоящих партийных органов было получено, и местные власти постарались радушно встретить гостей, подготовить помещения и обеспечить полный зал слушателями.
Уже говорилось, что Федоровские чтения, столь удачно начавшиеся в Боровске, продолжались уже в Москве. Ну, а наш город, что приобрел или потерял он? Об этом рассуждали бывший мэр Боровска Владимир Канунников, художник, краевед Вячеслав Черников, друг и сподвижник Владимира Гурьева Александр Бойко. С одной стороны, вскоре в Боровске открылся ноосферный лицей, необычное учебное заведение, стремившееся расширить представления о природе и окружающем мире. И бюст Николая Федорова в сквере у районной библиотеки стал первым в России памятником замечательному философу и удивительному человеку. А потом воздвигли оригинальный памятник Константину Циолковском, бюст Юрию Гагарину. В городе стало больше проходить интересных мероприятий, художественных выставок, издаваться краеведческой литературы.
Ну, а с другой стороны… Сейчас каждый город, особенно небольшой, ищет свою «линию жизни». Кто объявляет себя огуречной столицей, кто родиной Деда Мороза или Снегурочки. А Боровск, с его удивительным ландшафтом, историческим прошлым до сих не может найти себя. А ведь он мог быть центром русского космизма, или ноосферного образования, или городом-музеем. Увы, богатейший потенциал остается нереализованным. Боровску явно не хватает не только таких убежденных и пробивных людей, как Владимир Гурьев, но и поддержки их идей обществом и властями.

