Николай Калиничев: о себе, о семье, о Боровском районе и планах на будущее (БИ. 2018. №47-48. С.7-8)

На минувшей неделе в администрации района произошли серьезные кадровые изменения. Илья Веселов, возглавлявший муниципалитет с ноября 2016 года, был назначен региональным министром экономического развития. Ему на смену пришёл опытный управленец Николай Калиничев. Всё, что нам было известно о Николае Александровиче до его прихода - это то, что последний год он трудился заместителем губернатора и курировал социальный блок. Дабы удовлетворить своё журналистское любопытство и познакомить читателей с новым исполняющим обязанности руководителя районной администрации, мы решили сначала рассказать о Николае Калиничеве больше как о человеке, нежели как о чиновнике. Беседа состоялась за чашкой чая у нас в редакции.
- Николай Александрович, давайте начнем с некоторых фактов вашей биографии: согласно вашему первому высшему образованию вы должны были стать учителем биологии и химии. Это мечта детства? Ведь даже школу вы заканчивали с уклоном в эти науки.
Калиничев: Естественные науки всегда мне были ближе точных, хотя физику тоже любил. Ну и, наверное, в классе 8-9 пришло понимание, что все-таки я готов идти учиться либо по линии медицины, либо на профессии, тесно связанные с биологией. В любом случае пришлось подтягивать знания по химии, которую, честно признаться, в 8-м классе недолюбливал. Потом перешел в профильный класс в пятой калужской школе. Окончив её, поступил в Калужский государственный педагогический университет на соответствующий факультет.
Безусловно, выбор был сознательным, так как биология и вообще все, что связано с живой природой, всегда меня интересовало. Примером тому служит тот факт, что класса с 8-го я сам старался обеспечивать семью собственноручно выращенными огурцами, помидорами и другими овощами.
- Скажите, пожалуйста, а вы житель Калужской области в нескольких поколениях или приехали в регион со своими родителями в детстве?
Калиничев: Отец родом из Юхновского района, мама практически всю свою жизнь до замужества путешествовала по СССР, так как её отец был военным. Получается калужанин во втором поколении. 
- Когда вы возглавили серпейскую сельскую администрацию, в 2006 году, вашу семью поселили в настоящей русской избе в 19 километрах от райцентра. Уже потом при вас посёлок газифицировали, сделали капремонт дороги. Но тогда вы попали в дом без удобств с женой и полуторагодовалой дочкой. Насколько я знаю, даже печь вам пришлось смастерить самому, а воду носить вёдрами. Каково это было: переехать из города в деревню? 
Калиничев: На самом деле, ничего экстраординарного в переезде в деревню я не видел, и сейчас не вижу. Более того, вспоминаю это время с теплотой. Да, было сложно, со стороны даже можно сказать с моментами экстрима, но мы справились. Это была зима 2006 года, которая всем запомнилась сильнейшими морозами. В момент переезда практически три недели температура держалась на отметке ниже -30 градусов.
Так получилось, что сначала нам дали старую избу-пятистенку, расположенную возле церкви. Очевидно, когда-то в свое время это был домик священника. В нем было две печки с общим дымоходом, топить которые можно было только по очереди, потому что при совместной топке дым валил из всех щелей. Получалось так: если ты топишь ту часть печи, которая относится к кухне - замерзает комната. И наоборот. 
Учитывая тот факт, что на новой работе приходилось рано уезжать и поздно возвращаться, топить дом пришлось моей супруге. И я очень благодарен ей за то, что она в таких условиях и с маленькой Машей на руках умудрялась создавать домашний уют.
Чуть позже дали служебный дом - практически такую же пятистенку, в которой до этого лет пять никто не жил, и нам пришлось потихоньку её восстанавливать. Там-то я и освоил навык кладки печи.
- То есть вы в глуши не пропадете?
Калиничев: Думаю, что не пропаду. Силы есть, руки есть, желание справляться с трудностями тоже есть.
- А вы любите что-либо мастерить руками?
Калиничев: Очень люблю! Свободное время стараюсь посвятить тому, что можно сделать руками. Учу всему этому сына, и рад, что он перенимает мои знания и умения. Да и девчонки тоже помогают и интересуются. Понятно, что в детском возрасте далеко не все взрослые навыки кажутся интересными и полезными. Но, считаю, что должен научить детей всему, что умею сам. Вдруг судьба подарит им свой Серпейск... 
- Ваша супруга, как декабристка, везде верно следует за вами. Не у каждой женщины столь крепкие нервы на частые переезды, да ещё и с тремя детьми. Как она воспринимает такие перемены? Собирается переезжать в Боровский район?
Калиничев: В нашей семейной жизни любое решение о переезде всегда обсуждается совместно и принимается обоюдно и взвешенно. Оба считаем, что залог семейного счастья во многом зависит от согласия. Поэтому декларативных решений из разряда: «Я так сказал, решил и точка!» - у нас не бывает. Также ни разу не было, чтобы супруга выразила свое неудовольствие теми или иными изменениями в нашей жизни. За что я ей, безусловно, очень благодарен.
Что касается переезда в Боровский район, этот вопрос будет решен после того, как пройдет конкурс на замещение должности главы администрации Боровского района, и если депутаты Районного Собрания окажут доверие моей кандидатуре. Пока об этом говорить рано. Но, если это случится, однозначно моя семья будет со мной. Потому что жить на расстоянии 100 км от супруги и детей - это неправильно и неприемлемо.
- Насколько вы были знакомы с Боровским районом до назначения на должность исполняющего обязанности главы администрации? У вас уже были рабочие или личные поездки по Боровскому району? Что хотелось бы посетить в первую очередь? Что покажете детям?
Калиничев: В первый раз я побывал в Боровском районе лет 20 назад. С тех пор не раз приезжал, в первую очередь посещал Свято-Пафнутьев Боровский монастырь, сам город Боровск - он мне уже давно очень нравится и близок своей особой атмосферой старины и уюта. С семьей и друзьями несколько раз бывали в Этномире. Поэтому отчасти я с Боровским районом был знаком вне работы, потом добавились рабочие поездки, которые сейчас уже продолжаются в новом ключе.
Если охарактеризовать мое впечатление от Боровского района одним словом - это восхищение. Восхищение богатым историческим прошлым, восхищение красотой природы, восхищение созданной с нуля современной эффективной экономикой.
По поводу семейных поездок - нам интересно всё: города, исторические места, музеи, тот же Этномир, различные фестивали, культурные мероприятия и так далее.
- Бытует мнение, что каждый новый руководитель старается собрать свою команду. Грядут ли в районной администрации кадровые перемены? Есть ли специалисты, с которыми вы ранее работали и кого хотели бы «переманить» на работу в Боровский район?
Калиничев: Мне по жизни, наверное, везло в этом смысле. Потому что везде, где работал - коллеги были профессионалами своего дела. Я многих мог бы и был бы счастлив видеть в своей команде. Но они нужны в тех местах, где сейчас трудятся. А на новом месте я все же предпочитаю ориентироваться и полагаться на тех, кто местный, кто много лет здесь работает и знает свой район «от» и «до». 
Кроме того, несмотря на столь небольшой срок моего знакомства с коллективом администрации Боровского района, могу сказать, что мои предшественники Геннадий Станиславович Новосельцев и Илья Борисович Веселов сформировали достойную команду, которая, я уверен, продолжит результативно работать в прежнем составе. 
- Какая задача поставлена перед вами губернатором Калужской области перед назначением в Боровский район?
Калиничев: Главная задача - продолжить динамичное развитие района. Сделать так, чтобы с каждым годом каждому жителю становилось комфортнее и уютнее жить в родном населенном пункте. Понятно, что эта задача глобальная, и динамику положительных изменений можно будет оценивать спустя год-два и три, но, главное, не сбавлять темпов. Боровский район должен оставаться районом - лидером в области социально-экономического развития.
- А всё-таки, какого стиля руководства вы придерживаетесь? Можете, например, стукнуть кулаком по столу и жестко потребовать выполнения тех или иных задач?
Калиничев: Скажем так: если кто-то в команде что-то делает не так, или не делает вовсе, я не склонен к импульсивной реакции. Скорее, сначала постараюсь проанализировать, почему так происходит, понять причину сбоя и, возможно, поменять подход к постановке задачи. То есть в целом не являюсь сторонником каких-то жестких методов. Хотя, если наступает крайняя ситуация полного непонимания и саботажа работы, могу доходчиво объяснить, в чем сотрудник не прав, и принять жесткое решение.
- Одни из масштабных проектов, которые вам предстоит курировать – это реконструкция Киевского шоссе и строительство русского «Дисней-лэнда» - парка «Волшебный мир России». Каковы перспективы у этих проектов?
Калиничев: Реконструкция участка Киевского шоссе, проходящего по территории Боровского района, это более близкий к реализации проект в настоящее время, который имеет большое значение в масштабах страны. 
Безусловно, я понимаю, что эта тема очень беспокоит жителей прилегающих территорий и тех, у кого в зону реконструкции попадают садовые участки. Поэтому мы обязательно будем принимать самое активное участие в реализации этого проекта. Более того, именно администрация района является тем связующим звеном, которое позволит учесть интересы местных жителей при соблюдении всех нормативных требований к реконструкции дорог данной категории.
Что касается проекта «Волшебный мир» - здесь преждевременно пока раздавать какие-либо обещания. Конкретика наступит тогда, когда инвесторы четко обозначат сроки и детали данного проекта. Мы же со своей стороны искренне надеемся, что он, равно как и все крупные проекты, поддержанные нашим губернатором Анатолием Дмитриевичем Артамоновым, будет реализован. Так, например, в свое время индустриальные парки казались чем-то фантастическим, возможным к реализации только в европейских странах. А сегодня наш Индустриальный парк «Ворсино» признан одним из ведущих и образцовых в стране. И именно он во многом обеспечивает рост экономики Боровского района и Калужской области.
Плюс, безусловно, реализация проекта «Волшебный мир» даст огромный толчок развитию района и в сфере экономики, и в сфере туризма.
Кстати, есть еще одно перспективное направление туризма, которое только начинает развиваться - это промышленный туризм. Многих интересует, как построены производственные процессы на современных предприятиях. И люди готовы ездить на специально организованные экскурсии на такие заводы как «Самсунг», где производят одни из самых современных телевизоров; «Нестле», где выпускают корма для домашних животных; «НЛМК Калуга» - самый крупный в регионе производитель строительного металлопроката и т.д. У нас действительно очень много интересных производственных объектов. Кроме того, такие экскурсии полезны для нашего подрастающего поколения - вполне возможно они помогут им определиться с выбором профессии и впоследствии вернуться работать на предприятия своей малой Родины.
- Как вы считаете, ваш опыт работы заместителем губернатора пригодится в работе в Боровском районе?
Калиничев: Однозначно пригодится. И в этом смысле я очень благодарен главе региона Анатолию Дмитриевичу Артамонову за приобретенный опыт. Во-первых, есть налаженные контакты с ключевыми руководителями основных направлений жизнедеятельности региона и положительный опыт взаимодействия. Во-вторых, есть четкое понимание, с кем, по какому вопросу надо взаимодействовать для достижения результата в кратчайшее время. И, наконец, в-третьих, опыт работы на уровне заместителя губернатора дал мне возможность анализировать ситуацию с разных точек зрения и разных уровней исполнительной власти. Все это, безусловно, очень ценно и поможет в принятии эффективных взвешенных решений.
- О работе мы поговорили, давайте теперь немного об отдыхе. Часто ли вам удается отдыхать, и какие виды отдыха предпочитаете?
Калиничев: К сожалению, нечасто. Именно поэтому каждый день, проведенный в кругу семьи, для меня очень ценен. Что касается видов отдыха - когда удается, даже если это один-два дня, мы любим всей семьей путешествовать по городам центральной части России. Оперативно собираемся, садимся в машину и едем. Причем мы не являемся поклонниками «тюленьего» отдыха, наоборот, любим активные поездки. Если удается отправиться в отпуск куда-то подальше, например, в другие страны - тоже предпочитаем познавательный туризм. При этом и на отдыхе подспудно я отмечаю все интересные идеи и моменты, реализованные в том или ином городе, и беру их на заметку.
- Скажите, пожалуйста, а садоводство и огородничество вам по-прежнему близко? И если бы было больше свободного времени, вы бы уделяли ему своё внимание?
Калиничев: Да, вы правы. Времени действительно мало, но в Бабынинском районе рядом с домом я разбил небольшой садик, поставил тепличку. В большей степени огородом занимается супруга, но всегда помогаю, когда есть время и возможность. С гордостью могу сказать, что у меня в саду уже помимо привычных яблонь и черешня плодоносит, и алыча, и даже виноград!
- Вы такие культуры назвали, несвойственные нашей природной полосе.... Неужели действительно всё это вызревает?
Калиничев: Они замечательно растут и дают прекрасные плоды. Тут есть свои небольшие секреты, нужно знать, какие сорта и саженцы приобретать и как за ними ухаживать. Если это интересно - готов поделиться своим положительным опытом.

Биографическая справка
Калиничев Николай Александрович родился 21 августа 1978 года в городе Калуге.
Окончил химико-биологический факультет Калужского государственного педагогического университета им. К.Э. Циолковского и Северо-Западную академию государственной службы по специальности "Государственное и муниципальное управление".
В 2003 году начал работу специалистом в Комитете по делам молодежи при Правительстве Калужской области. Через год был назначен специалистом, а впоследствии - ведущим и далее главным специалистом регионального министерства образования, культуры и спорта.
С 2006 по 2008 годы работал главой администрации сельского поселения "Село Серпейск".
В 2008 году был назначен заместителем главы администрации Мещовского района по муниципальному хозяйству.
С 2010 года работал главой администрации города Козельск.
С 2011 года и далее на протяжении 6 лет - главой администрации Бабынинского района.
В 2017 назначен заместителем губернатора Калужской области. Курировал социальный блок.
26 марта 2018 года решением Районного Собрания Боровского района назначен временно исполняющим обязанности главы администрации Боровского района.
Женат, воспитывает троих детей: двух дочерей и сына.
Спецкорр.
