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В первый день весны на территории авиационного полка МВД состоялась торжественная закладка камня для строительства будущей часовни в честь равноапостольного князя Владимира, крестителя Руси. 

Очень важно, когда в подразделениях чтут память своих героев. В прошлом году в воинской части был открыт новый мемориал памяти лётчиков, погибших в горячих точках. Но руководство полка решило на этом не останавливаться, и построить часовню в честь равноапостольного князя Владимира, крестителя Руси. 
Право открыть закладной камень было предоставлено заместителю начальника Главного управления авиации войск национальной гвардии генерал-майору Александру Волженко и сыну первого начальника авиации внутренних войск Владимиру Пономарёву.
«Мог ли кто-нибудь из нас ещё вчера представить, что мы будем думать не только об улучшении условий службы и быта, но и о возможном отправлении культовых потребностей, - обратился к личному составу Александр Владимирович. - Причём непосредственно на территории части.
Возможно, кто-то задаётся вопросом: зачем это надо. На это отвечу просто: я не знаю ни одного объекта или населённого пункта, где наличие часовни ухудшало бы вид этого места. Наоборот, такие сооружения только привлекают внимание. Уверен, что в этом строю немало людей, для которых данное мероприятие - далеко не формальность. Которые испытывают потребность уединиться с Богом, с самим собой, поразмышлять о самом сокровенном. И в такие минуты человек способен обрести новые духовные силы. А в такой опасной профессии, как военный лётчик, это чрезвычайно важно. 
Поэтому сегодня мы начинаем нужное, благое дело. Открытие закладного камня - это только первый шаг. Впереди ещё большая работа. Надеюсь, что в ней примут участие не только военнослужащие полка, но и руководители района, священнослужители. Каждый житель района может внести свою лепту в осуществление этого проекта, материально или физически».
Выступили на митинге балабановские руководители: глава местной администрации Вячеслав Парфёнов и глава города Сергей Судаков. 
«На войне атеистов не бывает, - заявил Сергей Алексеевич. - А нашим лётчикам нередко приходится участвовать в военных конфликтах. И в будущей часовне каждый сможет пожелать божьего благословения тем, кому лететь в трудную командировку, и помянуть тех, кто погиб».
Не мог не посетить такое мероприятие глава ворсинской сельской администрации Георгий Гурьянов. Напомним, что Георгий Иванович командовал полком с 1995-го по 2002-й годы. И он никогда не забудет своих сослуживцев, чьи имена и фамилии выгравированы на памятнике, открывшемся в прошлом году. Поэтому и строительство часовни будет для него очень важным событием. 
Благочинный Боровского района, протоиерей Игорь (Павлов) и иерей Андрей (Иевлев) отслужили молебен и освятили закладной камень, на котором начертано: «На сим месте будет сооружена часовня во имя святого равноапостольного князя Владимира по благословению митрополита Калужского и Боровского Климента. В ознаменование 40-летия авиации войск национальной гвардии Российской Федерации. В память о погибших лётчиках».
